

身入、心至、情到,“城里娃”答好“乡村卷”—— 笔迹足迹所至 实招巧招所向

本报记者 苏峰文/图

调查与研究

“身入”“心至”“情到”,是石嘴山市人社局选调生马雪用好调查研究,做好基层工作的感悟。在驻村经历中,马雪经历了农村厕所革命,参与了人居环境整治,起草了村里的网格化管理改革方案,推行了基层治理大积分制……“做好调查研究,要始终坚持问题导向,及时将思考提炼出来,对问题进行梳理、排查,深入分析,并在实践中检验。”11月10日,马雪对记者说,在调研中了解村情民意,在实践中化解问题,由此破解了村民心中“‘城里娃’不会和农民打交道”的印象。



兴民村温室大棚改造项目。(资料图片)

毕业后,马雪来到石嘴山市大武口区长兴街道兴民村担任主任助理,开启驻村生活。刚毕业的她,习惯从书本里得到答案。当读完《大武口区志》后,马雪认为自己对于兴民村的情况已经充分了解,但实际上入村时才发现问题,现实情况变化之快,早已跟书本记载的不一样了。带着“‘城里娃’不会和农民打交道”的印象,一开始,村民都觉得她来基层就是“走一回”。做好调查研究,从实践里找答案。马雪从了解村情民意

只有经常、持续、广泛地进行调研,才能掌握一线实情,形成正确认识判断,真解决问题、解决真问题。

马雪到了用调查研究解决问题的甜头,开始将其运用到解决大大小小的问题中。摸清了村里的情况,马雪继续将调查研究方法运用到具体工作中。兴民村网格化管理,就是一个坚持问题导向的实例。

石嘴山市大武口区决定借鉴城镇经验,对农村进行“网格化改革”。具体到兴民村,改革怎么搞?到困难较多、情况复杂的地方去调查研究,才能形成全面深入的认识,争取起到“一叶知秋”的作用。

马雪骑上电动车,到村民意见最多、问题集中的地方。她将收集到的500余条村民意见归类分析,对问题梳理后与其他村交流改革经验。在此基础上,村里决定,还是得让“熟人来办熟悉的事”,每6—8条巷道推选一名“巷道长”,实现“人在格中管,事在网中办”。

兴民村暖气三期项目施工前,马雪和村干部先开展了一

绘“村情地图”“定位”村里大事小情

着手,一有空就走进田间地头、村头巷尾,跟村民一起干活的次数多了,大家也开始跟她唠家常了。用了近半年时间,她走遍了全村12个队、4个养殖园区2293户村民家,掌握了174户低保户及残疾人基本情况。在“田间学校”学习后,她终于融

入了村民中。

随着将村巷路走熟、与村民情走近、把工作事走勤,马雪脑海中原先“平面”的村情“数据库”,也在一次次入户调查中变得更加充实、立体。她将走过的地方都记录下来,用心勾连起与各队中心道路相连、块状分布的“村情地图”。有了这份“村情地图”,甭管村里大事小事,都能首先靠着它精准定位。

脚沾泥土 从一线寻找答案

次问卷调查。她还建议创新性地引入大数据平台,与村民一起填写电子问卷,将收集到的意见实时分析。同时,邀请工程专家实地查看供暖设施,对已完工的一、二期项目进行再调研。借鉴一、二期项目施工经验,入户访谈,在与百姓拉家常式的交谈中,将三期项目暖气管道线路铺设、入户方式、流量表选择等问题一一解决。

最终,耗时两个半月,三期项目施工完毕,兴民村成为自治区率先实现集中供暖的村庄。

驻村期间,马雪与驻村工作队入户时,了解到兴民村二队肢体二级残疾村民金海永丧失劳动能力,其妻陶伟患腰椎间盘突出,长女和二女儿就读于石嘴山市工贸职业技术学院。“摸清情况后,我们将其纳入防返贫监测户中,对接民政落实帮扶政策,将其家中四口人全部纳入低保范围,为金海永申请

临时救助6000元,用于治疗。为其两个女儿申请‘雨露计划’,每年每人可补贴3000元学费。积极联系帮扶单位石嘴山市自然资源局将其妻子陶伟安排到绿化队工作。为其一家四口缴纳‘乡村振兴健康保’,村委会与其签订联农助农协议,每年为其分红750元。”马雪告诉记者。

回到市直单位,虽然岗位变了,但身为石嘴山市人社局的一名干部,马雪继续将调查研究方法贯穿工作中。“为了加大创业担保贷款发放工作力度,今年单位结合实际调研,着力推动创业担保贷款及贴息资金发放,截至10月底,石嘴山市累计发放创业担保贷款898笔2.8亿元,带动就业人数3264人,贷款余额7.7亿元。”马雪介绍。

以本次主题教育为契机,她重读《习近平在正定》。在学习中,她再次梳理曾参与过的调研点滴,意识到自己在调研深度及成果转化等方面仍存在短板。“未来,我将在‘完善就业创业贷款信息化管理’‘扩大惠民政策知晓度’等工作中,扎实练好新时代调查研究基本功。”马雪说。

办实事 解民忧

近日,走进中宁县太阳梁乡白马梁村,工人在村民家里忙着安装空气源热泵、暖气片,随后在房间走线,把供暖管道安装到位调试正常后,又赶往下一家。“今年政府补贴8000多元,我自己掏3000多元,安装了清洁取暖设施,保暖又卫生。”村民贾彦忠说。

连日来,中宁县住建局加快农村冬季清洁取暖入户工程建设,确保在今年11月中旬完成计划任务。截至目前,该县已完成清洁取暖改造任务10434户,农房建筑节能改造已完成7.07万平方米。

自第二批主题教育开展以来,中宁县各级党组织坚持把主题教育学习成效体现在行动上、落实在工作中,把为群众办实事、解难题摆在首要位置,从紧从实抓好8个领域专项整治,做到真查实改、立行立改。深入践行“四下基层”工作制度,着力

中宁持续更新为民办实事清单

本报记者 蒲利宏

解决好群众急难愁盼问题。

填埋管道、平整路面……在新堡镇宋营村农村污水管网改造现场,工人们正在抢抓最后的工程进度。“目前投资476万元的宋营村污水管网已完成工程总量的90%,即将完工。”该镇相关负责人介绍,截至目前,新堡镇解决宋营村污水管网、盖湾村破损路面道路硬化、刘营村物流集散中心等急难愁盼事项28项,惠及群众3500余人。

“通过落实好民生项目,办好民生实事,不断提升民生温度。”该县住建局副局长贺小睿说。

走进舟塔乡康滩村卫生室改造一新的“中医阁”,村医张远祥正为患者把脉问诊。今年该县投资372万元,对长山头村、北沟沿村、马莲梁村、南桥村等6个卫生室进行标准化改造和设施购置,并为全县155家村卫生室配备了中医基础设施“四件套”,进一步方便辖区群众看病就医。

中宁县各基层党组织深入开展“解民忧纾民困惠民暖民心”实践活动,持续更新为民办实事清单,进一步细化任务台账,把工作做到群众心坎上。

按照第二批主题教育的要求,我坚持把学理论、悟思想、见行动贯穿始终,认真学习领悟习近平总书记关于国有企业党的建设和国企改革的重要论述,切实把学习成果转化为优化营商环境、加强“四大安全”监管、保护消费者合法权益等重点工作的强大动力,让主题教育成果可感可知,赢得群众认可。
——吴忠市市场监督管理局党委书记、局长 马光锋

围绕“小型分散、灵活简便”的分类管理模式,社区通过常态化设立流动党员报到点等形式,分类施策组织好党员参与主题教育。引导社区党员结合网格化管理,主动担任小区楼栋长、单元长,公开承诺践诺,在具体工作中看实效、重实绩;通过召开“民情恳谈会”“板凳会”等,组织党员群众聚焦村(社区)基层治理工作中的困难建言献策,不断提升工作质效。
——银川市西夏区朔方路街道玫瑰园社区党委书记 郭红梅

我们推进党委示范学、基层党组织扎实学、广大党员踊跃学,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”;围绕重点工作,悟透“真经”、用实“真招”,切实把学习成果转化为推动乡村实际工作发展的动力;紧扣民之所需,瞄准问题不松懈、确保条件有着落、事事有回音,为群众办好实事。
——平罗县头闸镇党委书记 赵冬梅

(宁夏日报报业集团全媒体记者 闻海霞 整理)

翻台账看变化



彭阳村道冬景。

“原来这里是一条土路,又窄又陡,牛都得排着队走。”彭阳县孟塬乡何岷村党支部书记闫生虎指着村口车来车往的柏油路说,“现在路宽了、地平了,车可以随时进村入组,在家门口就能买卖牛,村民赚得也多了。”

肉牛产业是彭阳县的支柱产业,各乡镇村组培育养殖示范户、扩大养殖规模,不断增强产业富民成色。曾经,孟塬乡由于交通不便,农特产品难以卖上好价钱。如今,依托逐渐发达的交通网,孟塬乡村民饲养的牛越来越好卖,此外,小杂粮、农家土鸡等特色农产品也卖到了全国各地。

“我们建成千亩张杂谷示范基地,小秋杂粮深加工实现由粗放小作坊向现代化企业的转变,带动全乡种植张杂谷、玉米和甜高粱上万亩。”孟塬乡小石沟村党支部书记陈万银说,“这得益于道路的畅通让大型机械可以进村下地。”

近年来,彭阳县以“四好农村路”建设为抓手,补齐一批“末梢路”,打通一批“循环路”,建设一批“产业路”,农村公路网络体系、通达能力全面提升,全县156个行政村全部通硬化路、通客车,“六纵八横”综合交通网络体系基本形成。

在城阳乡长城村,一条产业和旅游大通道向远方延伸。“途经长城村的转财公路,是宁南山区第一条水泥混凝土试验路,途经城阳乡、白阳镇2个乡镇5个行政村,沿途有菌草产业基地、红梅杏园等,对沿线经济发展起着至关重要的作用。”彭阳县交通运输局局长杨昌基介绍,今年完成了旧路改造升级,安装生命安全防护栏,进一步提升了道路通行能力。

一路通,百业兴。彭阳县持续发力“交通+”全覆盖,依托农村公路和城乡客运一体化建设,对通景公路全面实施提质扩面,实现“路景相容、景景相通”,培育发展了休闲观光、采摘体验、农家乐等旅游业态,构成一张助民增收的致富网。“十三五”期间,彭阳县新建农村公路176条1028公里,全县等级公路总里程达到2905.2公里。

途经乡村、路过景区,联起产业园区,一条路带动沿线更多「路」——公路「丝带」炫出山村新姿

本报见习记者 李昊斌 文图

记者手记

从“末梢区”到“枢纽区”

本报见习记者 李昊斌

“上山的时候,赛道两旁都是桃花,尤其是路面干净平整,刷新了我对西北的印象。”这是今年彭阳县举办的“梯田花海”自行车挑战赛上,一位南方选手的感慨。

历经多年努力耕耘,彭阳的变化无处不在,尤其是交通变化日新月异。从村村通硬化路到通柏油路,从村村通客车到“一小时上高速”,群众出行更加安全畅通。

这些年,彭阳县全力推进公路交通建设,把泥泞的乡间土路变成了宽敞平整的柏油路,乡村公路从窄到宽、从通到畅,形成路网。彭青高速公路将公路交通的“末梢区”变成“枢纽区”,条条公路为推进乡村全面振兴铺就坦途。



彭阳县平坦的农村公路。